FiZiK-1 UYGULAMA-3

1. Kisim (Hareket Kanunlari)

1) m=2 kg kutleli bir cismin belli bir zaman sonraki yer degistirmesi x = At

veriliyor.
bagli olduguna dikkat ediniz.
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Sekil 1°de gortlduga gibi 2 kg kitleli bir cisim, xy-

diizleminde F,=5N ve E, =4N biyiikliigindeki sabit iki
kuvvetin etkisi altinda hareket etmektedir. =0 aninda cisim
0 noktasinda olup iz v, = 2+ (m/s) dir.

a) Parcacigm ivmesini ve 2 s sonraki konumunu birim
vektorler cinsinden bulunuz.
b) 2 s sonra par¢acigm konum vektori ile iz vektorii

arasindaki ac1y1 hesaplayimiz.

olarak

A= 6,0 m/s3’/2 dir. Cisme etkiyen net kuvveti bulunuz. (Kuvvetin zamana
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2)

Ug blok sekilde goriildiigii gibi stirttinmesiz yatay diizlem iizerinde
bubiriyle degme halindedir . ny Kiitlesine yatay olarak

F kuvveti uygulamyor. m;= 2 kg, my= 3 kg, my=4 kg ve F= 18 N ise.

a) Bloklarin ivmelerini bulunuz.

b) Her blok iizerine etki eden bileske kuvvetleri bulunuz.

¢) Bloklar aras: temas kuvvetlerini bulunuz.
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3)

Sekil 2’de goriilen diizenek, sistemlerin ivmelerini
hesaplamakta kullanilmaktadir. Platformdaki gizlemei,
ipe asili hafif bir topun diiseyle yaptizn & acisim
dleerek  sistemin  1vmesini  hesaplayabilmektedir.

my, =250 kg ve m, =1250 kg olmas1 halinde, platform

ile masa yiizeyi arasinda siirtinme  olmadigim
varsayarak:
a) Sistemin ivmesini bulunuz.

b)6 acis1 ile sistemin ivmesi arasmnda bir

bagints tiiretip, & acismi hesaplayiuz. (g=9.8 m./s'qj Sekilz2
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4)
A, B ve C cisimleri Sekil 3’de goriildiigii gibi ihmal edilebilir kiitleli halatlar yardimiyla birbirlerine

baglanmislardir. 4 ve B cisimlerinin agirthklart 25 N'dur ve yerle aralarmdaki kinetik sitirtiinme

katsayist, her ikisi i¢in de 0.35 degerine 1-".-.1
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A A

diyagramim cizerek, A4 ve B cisimlerini
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bulunuz.
b) C cisminin agirhigimi bulunuz. Sekil 3

¢) 4 ve B cisimlerini baglayan halat kesilirse, C cisminin ivmesi ka¢ m/s* olur? (g = 9.8 m/s”)



\J=salit

23:0 ER':O
193‘20

2 =TU-Lua =0 ’i?b-_- Na-Maq =0

ATElah e Mo )

Na=25 N fse. 14=0,35.25

Ti= 2,35 N\

ZFx = T‘L"‘ M{BSS.\O'S’*O-—T.| - Q\f-ﬁ =0
ZEy = Ne-mgaeosi¥’ =0 (1)
Na = Mggeos3F’

Ng = 25.cos33°

ﬂg:‘_?.ON

(3) = -Tq_ :MGss-\(\’S”\o '\'T4 & ‘ch
Vo= 2551033 +835% F

Y\ﬂ:(\'\a%: 28 N (2)

(3)

fua =peng
‘QV_Q —_-_O,":S.?.O = 7‘N

Tz 3N
)
47
insO
M‘I < ZF3= m;g—‘ﬁ:o
ma To=mg (5
Y




C) 'Z(? =ma Zﬁ;:mq,

7‘_€~3=MQ\'
R cism Taint
\ ” Yif= A -Mgss'\n'y‘\o— fue =Mg0
@ *
G Z‘:ﬁ = WNa — mggoos&'}" -0

2 Ne =Mgqeosty

*6 o
g = 26.(0311
m
63 e = 20N

—_—

C eismi ging

5 2%=0
o 2-?\3: Meg - =M. a
M? X Tezmeg-meo (3)
er‘a a
q

(6) ve (F) numocoh esitlivlerden;

Meg-Mea = Mga +Mcasin$}° * Mg

24-22a6 2,64 % 25, sy +035.20

(6)




5)

Sekil 4’de goriilen sistemde ni; ve m; kiitlelerinin bulunduklar yiizey ile aralarmndaki kinetik

stirttinme katsayisi 0.5°dir. Makara agirliklarini ve iplerdeki siirtiinmeleri ihmal ederek:

a) Ipteki gerilme kuvvetini,
b) Her bir cismin ivmesini

bulunuz. (nm;=2 kg, m=8kg.,ms=4kg: g=10m/s>)
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6)

Sekil ’de verilen diizenekte M, kiitleli cisim ile masa
yiizeyi arasindaki kinetik stirtiinme katsayisi 0.2°dir. Sistem
setbest birakildiginda, M; kiitleli cismin M, kiitleli cisim
tizerinde kaymadan saga dogru diizgiin luzlanarak hareket
edebilmesi icin, M; kitleli cisim ile M, kiitleli cisim

arasindaki statik siirtiinme katsayisi kac olmalidir?

(m=3kg.m=2kg.m=1ke: g=10m/s")




il lesis

(4) ve (2) numarah etitliclecden;

15-4Sa =2mqd +6 +2M0

A5-45a = 2alMayrma) +6€

a=1% Mls‘- 5 Q‘:{.?.M\s"
Qr=Zym|s

* My kiklest X Kadar wol alrsa,

Makedq Ly kodac 30\ alir.

)(--_-f‘,._odz'L ol&u%ur\éun; o1=Q e Qq=2a dir.

¥ My kitlesinin, My Witlesi lle ‘eraker soga adéfu
roceeer ederen ko%ma«\as\ iqin,

< A X
acaswmdaki surkiame “uwvveki Loain ';goﬂU‘

sa3a doafu olmalidir. Bu durumdo :és' - “fs olul

My ve M]

\EeN=1£:)

™4 iGin: M3 iGin
3
27
1 a
2,
™My x nly » fs x
fmg S s
2F=0 Thr= T—Qs‘ -fe=Mq 01 ZEx=Ls=mar
i‘:3= ™Mq-271= ™MaQ4y (Qe=2a) T=£: e x2maa (2) ‘Q':: 2ema ()
21T = —0,4Q
T Mlg 0,40 i¢~3=“1-‘\3-m-;5=0 Z?n.__.(\a_(\’\xs:o
(@=a) 27=2340-3.a
A =Ny (3) fM=Mmg  (5)

15-4,5a = —Qs‘ 1 .Q\_ + 2ma0 -Qs‘ :Qs =2mMa10,

U{\‘ —.:/&\.(\1_ -:/M\c ((\34-\"\7.3)

15-4,50=2a(4+2) 46 fu=pe.g (M)
15-4So= 60 +6 fu=02.40 (442)= 6N

fs=Zrua ; ps.Mz=Tema

Js m;s:')_m‘so

o 2.442

—

—

— 2
s=
e

ZET)

A.410




7)

Sekil 6°da goriilen diizenekte M; kiitleli cisim ile M, kiitleli cisim arasindaki ve M kiitleli cisim ile

yatay diizlem arasindaki kinetik siirtiinme katsayis1 0.2°dir. M; kiitleli cisim

Sekil 6’daki gibi cekildiginde,
a) Sistemin ivimesini,

b) Ipteki gerilme kuvvetini

10 N'luk bir kuvvetle
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2. Kisim (Dairesel Hareket ve Newton Kanunlarinin Diger Uygulamalari)

1) Sekil 1’de goriildiigii gibi, kiitlesi 35 ¢ olan A
cismi, silirtinmesiz yatay bir masa tizerindedir.
Masanin ortasinda bir delik bulunmaktadir. Bir ucu
A cismine bagl olan kiitlesi ihmal edilebilir bir ipin
diger ucu. delikten gecirilerek, havada asili olacak
sekilde 25 g kiitleli B cismine baglanmistir. A cismi
0.4 m vyaricapli bir cember olusturacak sekilde
dairesel hareket yapmaktadir.

a) B cisminin havada asili ve hareketsiz
kalmast icin A cismi hangi sabit hizla dénmelidir?

b) a) sikkinda tanimlanan durum icin A
cisminin ivmesini hesaplaymiz ve ivme vektoriinii

kutupsal koordinatlan kullanarak yaziniz.
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2)

Bir metal para, 3.14 s’de 3 derir yapan yatay bir platform tizerine yerlestirilmistir.

a) Platformun merkezinden 5 em uzaklikta kaymadan durabilen metal paranm cizgisel izim
bulunuz.

b) Metal paranin ivmesinin yoniinii ve bitytikliigiinii bulunuz.
¢) Metal paranm kiitlesi 2 g ise, lizerine etkiyen statik stirtiinme kuvveti kag N°dur?
d) Platform merkezinden 10 cm’den daha biiyiik nzakliklarda metal para, platformu kayarak

terk ediyorsa, para ile platform arasindaki statik stirtiinme Katsayis1 nedir? (g =10 m/s”)
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3) Kiitlesi 68 kg olan bir dgrenci, sabit hizla dénen bir dénme dolaba biniyor. Donme dolabim en iist

noktasina geldigi anda, koltugun dgrenciye uyguladigi tepki kuvveti 556 N *dur.

a) En alt noktaya geldiginde koltugun &grenciye uyguladig tepki kuvvetini hesaplayimz.

b) Dénme dolabin hiz1 iki katina cikartilirsa, en {ist noktada koltugun tepki kuvvetinin degeri

kac olur?
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4) Bir lunaparkta, yaricapt 2.5 m olan silindir biciminde bir oda bulunmaktadir. Silindir dénmeye
baglar ve sabit 0.60 devir/s donme hizina ulastigi anda tabam acilir ama insanlar duvara yapisik halde
kalirlar ve diismezler.

a) Silindir tabani acildiktan sonra, silindir icindeki bir insan icin serbest cisim diyagramini
¢iziniz.

b) Silindir icindeki kisinin asag1 kaymamasi icin, elbiseleriyle silindir yiizeyi arasindaki statik

siirtiimme katsayismin en az ne kadar olmasi gerektigini hesaplaymiz.
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5)
. . i
Sekil *deki sistemde, cubuk, diisey dogrultuda tutulup
kendi ekseni etrafinda dondirilirken, st ipteki gerilme *
N
kuvveti 80 N dur. 125 m
a) Altipteki gerilme kuvveti ka¢g N dur?
b) Sistem, dakikada ka¢ devir yapmaktadir? 2.00m 400kg
125m
¥ L
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